

возможности использовать их для эвакуации прижатых к морю крупных группировок сухопутных войск.

В этой же операции соединения Амурской военной флотилии с 9 по 14 августа на двух важнейших операционных направлениях обеспечивали форсирование нашими войсками рек Амур и Уссури. Действуя на Сахалинском направлении, в первый день операции корабли прорвались в реку Амур и овладели Сахалинским рейдом. В 4 часа 30 минут 10 августа корабельная и береговая артиллерия начала артиллерийскую подготовку, продолжавшуюся несколько часов. В отдельные периоды она перерастала в артиллерийскую дуэль. После того как были подавлены все огневые точки противника, в полдень с двух отрядов бронекатеров на причалы порта Сахалин был высажен десант, который быстро овладел плацдармом. А примерно через два часа началась переправа войск.

При высадке в районе Айгуня десантники встретили упорное сопротивление. Для подавления огневых точек противника прибыли монитор "Активный", канонерская лодка "Красная Звезда" и отряд бронекатеров с реактивными установками. Более суток корабли вели огонь по дотам и береговым огневым точкам, что способствовало захвату города с меньшими потерями. Вечером 11 августа высадкой десанта с бронекатеров был захвачен город Цикэ.

На Сахалинском направлении силами и средствами Амурской флотилии была организована Константиновская переправа, которая действовала в течение всего периода наступления наших войск. До 1 сентября здесь было переправлено около 65 тыс. человек, 747 танков и бронемашин, 460 орудий и минометов, более 3 тыс. автомобилей и около 15 тыс. тонн воинских грузов.

Действуя на Сунгариjsком направлении, на рассвете 9 августа корабли Амурской флотилии высадили крупный десант в порт Фуюань, содействовали огнем корабельной артиллерии взятию Тунцзяня, Дунаня и Жаохэ. На этом направлении также была организована Васильевская переправа, обеспечившая перевозку в Жаохэ около 6 тыс. человек, 50 орудий и минометов, 150 автомобилей и значительное количество воинских грузов.

С 10 августа действующие на реке Сунгари корабли высадками десантов и артиллерийским огнем содействовали сухопутным войскам в овладении Фунцзиньским укрепленным районом.

Утром 11 августа с бронекатеров под командованием И. М. Иванчука, В. М. Калинина, И. П. Смирнова, К. Н. Сокольникова, Д. А. Фомина и Ю. В. Шемета на причалы Фуцзиня высадили штурмовую роту. Бой за высадку был очень упорным. Десантников поддерживали монитор "Сун Ят-Сен" и катера. Огнем монитора были подавлены 5 дотов, 12 дзотов, 6 минометных батарей, уничтожен склад с боеприпасами и много живой силы противника. В последующем при меньшем противодействии были высажены тактические десанты в районе селенийAoцин и Саньсинь.

В целом же успешными действиями Тихоокеанского флота и Амурской военной флотилии в Маньчжурской наступательной операции удалось полностью лишить противника маневра через море и по рекам и обеспечить в условиях сильного противодействия форсирование широких водных преград своими войсками.

Освобождение Сахалина и Курил

С 11 по 25 августа 1945 г. силы Тихоокеанского флота участвовали в Южно-Сахалинской операции, завершившейся освобождением острова от японских оккупантов. В этой операции корабли Северной Тихоокеанской флотилии на фарватере Татарского пролива и в Сахалинском заливе выставили более 600 мин, а морская авиация нанесла несколько ударов по военно-морской базе противника Эсютору. На рассвете 16 августа в порт Торо внезапно для противника с катеров высадились 140 десантников, которые с ходу овладели портом. В последующем на захваченный

плацдарм высадили два батальона пехоты, а также доставили артиллерию и тыловые подразделения. В течение дня десантники овладели несколькими населенными пунктами. Взаимодействуя с высаженной с моря отдельной пулеметной ротой, к утру 17 августа был захвачен порт Эсугуру. Этим были отрезаны пути отступления войск противника на юг. Затем высадками десантов 20 и 25 августа в порты Маока и Отомари противника лишили последней возможности эвакуировать свои войска с острова Сахалин. В результате в плену оказались более 18 тыс. японских солдат и офицеров.

С 17 по 31 августа совместно с сухопутными войсками Тихоокеанский флот провел Курильскую десантную операцию, общее руководство силами в которой осуществлял командующий флотом адмирал И. С. Юмашев. Вечером 17 августа в условиях пониженной видимости началась высадка десанта на самый северный и наиболее укрепленный остров Шумшу. С первых минут завязался тяжелый бой. Поскольку перегруженные десантно-транспортные суда могли подойти к берегу только на 100—150 м, десантникам пришлось покидать суда с оружием и боеприпасами на глубинах более 2 м, из-за чего из 22 имевшихся на вооружении десанта радиостанций могла работать только одна. По этой причине на четыре часа связь с десантом была потеряна, а корабли вынуждены были вести огонь по площади. К тому же плохая видимость исключала действия авиации. В этих условиях только через 40 минут удалось высадить передовой отряд.

Противник предпринял несколько попыток сбросить десант в море до подхода главных сил. Но десантники прочно закрепились на берегу и смогли отразить все атаки врага. Во время боя за плацдарм старшина 1-й статьи Н. А. Вилков своим телом закрыл амбразуру, а затем его подвиг повторил краснофлотец П. И. Ильичев. Оба посмертно получили звание Героя Советского Союза.

К исходу дня 22 августа японцы начали сдаваться в плен. 23 августа остров Шумшу полностью был занят нашими войсками. Только на двух северных островах Курильской гряды Шумшу и Парамушир было взято в плен более 30 тыс. человек, в том числе 4 генерала и 1280 офицеров. Всего же на Курилах было пленено до 60 тыс. солдат и офицеров. Так Тихоокеанский флот и Амурская военная флотилия завершили разгром милитаристской Японии.

2 сентября 1945 г. в Токийском заливе на борту американского линейного корабля "Миссурى" был подписан акт о капитуляции Японии.

КОМАНДНЫЙ И НАЧАЛЬСТВУЮЩИЙ СОСТАВ ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА (с 9 августа по 3 сентября 1945 г.)

КОМАНДУЮЩИЙ ФЛОТОМ

Юмашев Иван Степанович, адмирал

НАЧАЛЬНИК ШТАБА ФЛОТА

Фролов Александр Сергеевич, вице-адмирал

НАЧАЛЬНИК ОПЕРАТИВНОГО ОТДЕЛА

Цирульников Наум Израилевич, капитан 1 ранга

КОМАНДУЮЩИЙ ВЛАДИВОСТОКСКИМ МОРСКИМ ОБОРОНИТЕЛЬНЫМ РАЙОНОМ

Федоров Михаил Иванович, контр-адмирал

КОМАНДИР ВЛАДИМИРО-ОЛЬГИНСКОЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ БАЗЫ

Ципанович Василий Андреевич, контр-адмирал

КОМАНДИР ПЕТРОПАВЛОВСКОЙ-НА-КАМЧАТКЕ ВОЕННО-МОРСКОЙ БАЗЫ

Пономарев Дмитрий Григорьевич, капитан 1 ранга